Folger Documents
of Tudor and Stuart Civilization

A Discourse of the Commonwealth of
This Realm of England

Attributed to S1R THOMAs SmirH. Edited by Mary DEwar, University of Texas at Austin.
xxvi, 169 pp. $6.50

A Discourse was written in 1548 at the height of the economic storm in England. Its aim
was to analyze the cause of the new and unpleasant economic pressures which were being
felt throughout the nation. The Discourse is the most valuable record we have of Tudor
England’s move toward social and economic progress. Some of the complaints outlined in
it are still present in twentieth-century Britain. The document’s easy conversational style
opens its interest to the casual reader; its wealth of information makes it a necessity for
scholars of English history.

The Case of the Commonwealth
of England, Stated

By MarcuamonTt NepHAM. Edited by Puiip A. KNacueL, Associate Director of The
Folger Shakespeare Library. xlii, 151 pp. $6.50

In 1650, shortly after the overthrow of Charles I in favor of Independent rule, Marchamont
Nedham, one of the best-known journalists in England, published The Case of the Com-
monwealth of England, Stated. Nedham wrote the tract to prove “the equity, utility, and
necessity of submission to the present government, “and hoped it would persuade the people
to abandon their hostility toward the new Commonwealth. This book, with its concern
for the practical realities of power, is a most important insight into the political thinking
of seventeenth-century England.

Folger Booklets
on Tudor and Stuart Civilization

The Development of Natural History
in Tudor England

By F. D. and J. F. M. Hoenicer, University of Toronto. 60 pp., 20 plates. $1.00

The Growth of Natural History in Stuart England from
Gerard to the Royal Society

By F. D. and J. F. M. HoENiGeR, University of Toronto. 54 pp., 19 plates. $1.00

These booklets trace the revolution in man’s outlook on nature from the early 1500’s to
1700. Personal observation by humanists during this time changed plants and animals in
man’s mind from highly imaginative, colorful figures to scientifically classified specimens.
Twenty-two other Folger booklets are available at $1.00 each. A descriptive brochure is
available upon request.

University Press of Virginia Charlottesville
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Studies in Burke and His Time

(formerly The Burke Newsletter)

Published in the fall, winter and spring
by Alfred University

Annual subscription is $3.00 within the United States
or Canada; $4.00 elsewhere. Back issues are also avail-
able by volume. Remittances should be made payable
to Alfred University.

The editors invite contributions of essays on Burke’s
life, thought or continuing influence, on his milieu, or on
ideas which support or oppose Burke.

All communications should be directed to Peter J.
Stanlis, Editor, Studies in Burke and His Time, Rock-
ford College, Rockford, Illinois, 61101.
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JOURNAL OF EDUCATIONAL ADMINISTRATION
AND HISTORY

Published twice yearly in December and June from the
University of Leeds.

Annual subscription $3.50 post free.

VOLUME II. Number 1. (December 1969) includes these
articles:

Elementary Education in England and Wales on the Eve of the 1870
Education Act.
Catholic Poor Schools, 1800-1845.

The Victorian Art Schools and Technical Education: A Case Study,
1850-1889.

Rationalisation in Agricultural Education.

The Organisation of the Associated Examining Board.

Effectiveness in Educational Organisation.

The Royal Commission on Local Government and the Education

Service.
Articles, books for review and subscriptions should be addressed
| to the
Editors

Education Department, THE UNIVERSITY
Leeds LS2 9JT, England

THE NEW ZEALAND JOURNAL OF HISTORY
Editor: Kerra SINCLAIR

Published twice yearly by the University of Auckland

Articles in Vol. 3, No. 1 and Vol. 3, No. 2 published in April 1969
and October 1969 include:

1. J. CATANACH ‘Some Continuities in Indian History in the
Eighteenth and early Nineteenth Centuries’

K. J. ROACH ‘Tean-Claude Colin and the Foundation of the
New Zealand Catholic Mission’

J. C. BEAGLEHOLE ‘Eighteenth Century Science and the Voyages
of Discovery’

DAVID MACKAY ‘Bri%igl‘i Interest in the Southern Oceans, 1782-
1794°

JUDITH BINNEY ‘Christianity and the Maoris to 1840 — A
Comment’

CHANDRAN JESHURUN ‘Queen Victoria, Gladstone and the Vice-
Royalty of India, 1893-1894°

Subscriptions (N.Z. $3.00; A. $3.50; U.S. $4.00; £1.12.6 stg.)

and requests for back copies should be addressed to:

| The Business Manager

New Zealand Journal of History

History Dept., University of Auckland

Private Bag

AUCKLAND, New Zealand.
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The Government and
Politics of Ireland

BASIL CHUBB

With o Historical Introduction by David Thornley. The first com-
prehensive work on Irish government and politics in 35 years, this
volume also represents the first attempt to go beyond a formal legal-
institutional approach and outline the political sociology of Ireland.
In addition to describing Ireland’s major political institutions and
tentatively characterizing the country’s political culture, the book
presents up-to-date information on elections, political participation,
interest group activity, the mass media, and the socioeconomic status
of politicians and the politically active. Two final chapters discuss
the grievance mechanisms open to the individual Irish citizen, and
the effects of Ireland’s small size on its relationship with Great
Britain. The Introduction by David Thornley emphasizes the effects
of land-owning patterns, religion, and nationalism on the structure
and functioning of Ireland’s government and the temper of Irish

political life. The Politics of the Smaller European Democracies.
December. About $10.00

Now in Paperback

The Story of

Fabian Socialism
MARGARET COLE

“Here at last is an up-to-date, full-scale history of the Fabian Society,
by an author with unsurpassed personal knowledge of the subject
and access to the correspondence files and executive minutes of the
Society.” — The American Historical Review. “Not only a history
but a primary source. It will be cited for years to come.” — The
New York Times Book Review. Illustrated. Cloth, $8.50; paper, $2.95

Order from your bookstore, please

STANFORD UNIVERSITY PRESS
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Oxford University Press

The Liberal Party and the Jameson Raid

By JEFFREY BUTLER, Wesleyan University. “Butler provides a close look at
the actions of the British Liberal party concerning the Jameson Raid and the
South African Committee which investigated it in 1897. He examines fully
the motivations lying behind Sir William Harcourt’s crucial role in the com-
mittee, relating it to the conditions in the Liberal party, to the general political
situation, and to Harcourt’s personal predilections . . . . An important con-
tribution . . . recommended.” — Choice $7.00

Bibliography of British Literary Bibliographies

By T. H. HOWARD-HILL, Oxford University. The first of a projected three-
volume Index to British Literary Bibliography, this work records enumerative
and descriptive bibliographies of the printed works of British authors, print-
ing and publishing, literary forms and genres, and other subjects ranging from
accounting, agriculture, and archery to tennis, tobacco, and witchcraft. $20.75

William King
TORY AND JACOBITE

By DAVID GREENWOOD, University of Maryland. Although the history of
Jacobitism has been recounted by a number of historians during the last
century or more, this is the first full-length biography to appear devoted to
the principal literary protagonist of the movement. William King was Principal
of St. Mary Hall, Oxford, from 1717 until 1763, and throughout his life a
staunch Tory. In an age of elegant classical scholarship, he was one of the
most accomplished, and played a significant role in the history of English
literature. $10.50

From the Dreadnought to Scapa Flow: The Royal
Navy in the Fisher Era, 1904-1919

VOLUME 1V, 1917: YEAR OF CRISIS

By ARTHUR ]. MARDER, University of California, and GEORGE EASTMAN,
University of Oxford. This is the story of the Royal Navy from December 1916
to December 1917, a year of mounting losses that saw the institution, after
much opposition, of the convoy system, and the turn of the tide in anti-
submarine warfare. Jellicoe, Beatty, Carson, Geddes, Lloyd George, and the
other men at the top hold the stage for the most part, but the men at sea
and the beginnings of naval aviation are also included. 8 plates, map. $8.75

W OXFORD W& UNIVERSITY W& PRESS
200 Madison Avenue, New York, N.Y. 10016
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The
William and Mary Quarterly:

I A Magazine of Early American History

Published in January, April, July, and October
by the Institute of Early American History and Culture

Annual subscription is $5.00 (Students and Armed Foroces,
$3.00). Single copies, $1.50. Index to Vols. I-XV (1944-
1958), $6.15.

All communications should be addressed to the Editor, The
William and Mary Quarterly, Box 220, Williamsburg, Virginia

Lzslss.

EIRE-IRELAND |
A QUARTERLY ]OURNAL OF IRISH STUDIES 7

Published by the Irish American Cultural Institute

— circulation in more than 20 countries — ﬂ
An interdisciplinary journal with articles on Irish art, folklore,

history, literature, politics, etc.

Book reviews, notes and queries, special departments

$10.00 a year

EIRE-IRELAND, Box 5026,
College of St. Thomas, St. Paul, Minn. 55101
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The Conference on British Studies

announces that the first annual

WALTER D. LOVE MEMORIAL PRIZE

has been awarded to

J. F. C. Harrison, Quest for a New Moral World:
Robert Owen and the Owenites in Britain and America
(Charles Scribner’s Sons)

Nominations for the second annual prize to be awarded
in November, 1970, may be sent to: Professor Cynthia F.
Behrman, Secretary to the Prize Committee, Department
of History, Wittenberg University, Springfield, Ohio.

THE HISTORICAL JOURNAL
Editor: F. H. HINSLEY

Volume XII, Number 2. June 1969

ARTICLES
L A. A. THOMPsON The appointment of the Duke of Medina Sidonia to the
command of the Spanish Armada

QUENTIN skINNER Thomas Hobbes and the nature of the early Royal Society

CHITTARANJAN SINHA Doctrinal influences on the judicial policy of the East
India Company’s administration in Bengal, 1772-1833

WwILLIAM THOMAS James Mill's Politics: the ‘Essay on Government’ and the
movement for reform

ERIC STOKES Late nineteenth-century colonial expansion and the attack on
the theory of economic imperialism: a case of mistaken identity?

P. F. CLARKE British politics and Blackburn politics, 1900-1910
STEPHEN wILSON The ‘Action Francaise’ in French intellectual life

COMMUNICATION
PAUL {1 HAUBEN A note on ‘In pursuit of heresy: Spanish diplomats versus
Spanish heretics in France and England during the Wars of Religion’

REVIEW ARTICLE:
R. J. B. BoswoRTH The English, the historians and the Etg Giolittiana

Annual subscription $10.50 for four issues

CAMBRIDGE UNIVERSITY PRESS
32 East 57th Street, New York, N. Y. 10022
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The Nineteenth-Century Constitution 1815-1914
Edited by H. J. HANHAM

Documents on the constitutional, political, administrative and
ecclesiastical history of the period. Professor Hanham’s intro-
ductions to each section relate the documents to the major
political developments and debates.

This is a companion to Elton: The Tudor Constitution; Ken-
yon: The Stuart Constitution; and Williams: The Eighteenth-
Century Constitution. Cloth $10.00 Paper $4.95

Character and Style in English Politics
J. H. GRAINGER

A study of the leading English politicians from the Tudor
period to the present. The author distinguishes between charac-
ter and style as touchstones to identify and evaluate the quali-
ties of the dissident politicians, political heroes and notable
leaders. $8.50

History of the Law of Charity 1532-1827
GARETH H. JONES

This latest volume of Cambridge Studies in English Legal
History shows how the contemporary religious, economic and
social pressures moulded the substantive law of charity and
illustrates the importance of procedural considerations in de-
fining the limits of legal charity. $12.50
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Anglo-Norman England 1066-1154
Compiled by MICHAEL ALTSCHUL

Jor the Conference on British Studies

This is the second volume in the series of Bibliographical
Handbooks published in association with the Conference on
British Studies, and the first comprehensive bibliography of
the Anglo-Norman period to appear since 1915.

It lists and comments on the most important books, articles
and editions of texts relevant to all aspects of the period, except
literature per se, paying particular attention to recent trends in

investigation and interpretation. $5.95
First book in the series:
Tudor England 1485-1603
MORTIMER LEVINE $4.50
Recent Cambridge Paperbacks
Cabinet Government
IVOR JENNINGS $3.75
Parliament
IVOR JENNINGS $3.75
Magna Carta
J. C. HOLT $2.95

CAMBRIDGE UNIVERSITY PRESS
32 East 57th Street, New York, N.Y. 10022
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BRITAIN IN TOMORROW’'S WORLD
GRANT HUGO
“ .. a book that should be read not only by the practitioners of diplo-
matic and defence planning, but also by the growing number of thoughtful

people who are no longer satisfied with political cliches inherited from a
bygone world order . . .” — Alastair Buchan $5.95

SOCIOLOGY IN BRITAIN

A Survey of Research
ERNEST KRAUSZ

Since World War II, sociology as a subject and profession has grown
considerably in Britain. Ernest Krausz provides here a guide to this develop-
ment and its results. A complete index facilitates reference use of the book
for comparative social science. Foreword by Paul F. Lazarsfeld $7.50

ANARCHY AND CULTURE

The Problem of the Contemporary University
Edited by DAVID MARTIN

Like those in America, England’s universities are threatened by a mixture
of nihilism and reform. This book sets forth the factual background of the
confrontation and discusses such crucial issues as: the role of the press, the
practice and theory of violence, the new styles of student organization and
political protest. The Introduction is a sympathetic satire on student attitudes.

$5.95

COLUMBIA UNIVERSITY PRESS 440 West 110th Street, New York, N.Y. 10025
Address for orders: 136 South Broadway, Irvington, N.Y. 10533
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THE JOURNAL OF BRITISH STUDIES
TRINITY COLLEGE

HARTFORD, CONNECTICUT

——— T ——

The Journal of British Studies, founded in 1961, is published at Trinity Col-
lege under the auspices of the Conference on British Studies. It was the result
of the imaginative generosity of a Trinity alumnus, Frederick E. Hasler (Hon.
LLD. 1957) who contributed funds to the College for the specific purpose of
establishing a learned periodical in the field of British history. Several Trinity
alumni subsequently contributed to the fund and Trinity College now supports
the publication of the Journal.

The Conference on British Studies is the official organization in the United
States and Canada of scholars working in the field of British history and cul-
ture; its status as such is recognized by the American Historical Association of
which it is an affiliate. Its nearly eight hundred members are drawn from
forty-eight states and five provinces. It convenes twice each year, usually at
New York University.

The Conference awards a prize triennially for the best first book by an American
or Canadian scholar,

The Conference sponsors a considerable publications program. It publishes the
Journal of British Studies at Trinity College; the Brutish Studies Intelligencer,
a newsletter, at Kansas State University, Manhattan, Kansas; Studies in British
History and Culture, an annual series of monographs, at the University of
Bridgeport, Connecticut; Archives in British History and Culture, an annual
series devoted to the publication of documents, at West Virginia University,
Morgantown; and Current Research in British Studies, a quadrennial survey of
research in progress in the United States and Canada, the next edition of which
will appear in 1969 at Southern Methodist University. The Conference has
begun a new series, to be published by the Cambridge University Press, of bio-
graphical and historical studies of men and women who were makers and
shapers of the English experience.

In addition to the Conference on British Studies, there are four affiliates: the
Pacific Coast Conference on British Studies, the Midwest Conference on British
Studies, the Southern Conference on British Studies, and the New England
Conference on British Studies. Each of these vital autonomous groups has its
own officers, program, and other activities. There are also local groups centered
in San Francisco, Los Angeles, Detroit, and Pittsburgh.

The Journal of British Studies appears twice in the academic year, in the
autumn and in the spring. The annual subscription is $5.00. Checks for sub-
scriptions and enquiries concerning advertising rates should be directed to the
Business Manager, British Studies, Box 1315, Trinity College, Hartford, Con-
necticut, 06106.

Volume IX, No. 2 will be published in May, 1970.
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CONFERENCE ON BRITISH
STUDIES PRIZE

The Conference on British Studies will award its fourth triennial
prize of three hundred dollars in November, 1969. The prize will
be given for the best book published between January 1, 1966 and
December 31, 1968, by an American or Canadian scholar. It must
be the author’s first book. Its subject must lie either within the
field of British or Commonwealth History and Culture.

Enquiries and recommendations should be addressed to the
Chairman, Professor Arthur B. Ferguson, Duke University, Durham,
North Carolina.

The past recipients of the prize are: Philip P. Poirier, Ohio
State University, 1960; C. Warren Hollister, University of California,
1963; Melvin Richter, Hunter College, 1966.
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